

Περιοδικό αυτο τρίτη
Εκδρομές στην Ελλάδα
τίτλος: "Από το Μέτσοβο στο Χαλίκι"
Κείμενο του Θοδωρή Αθανασιάδη

Φωτό: Photobank "Εικόνες Ελλάδας" <http://www.greeceviews.gr/>

Με αφετηρία το γνωστό "μεσοβούνι" της Πίνδου, το αρχοντικό Μέτσοβο, επιχειρούμε μια εντυπωσιακή διαδρομή που θα μας φέρει μέσα από ορεινούς και δύσβατους δρόμους στη Θεσσαλία. Το ατέρμονο κλωθογύρισμα της Κατάρας επίμονα και μεθοδικά σε μυεί στα μυστικά της Πίνδου καθώς σε ανεβάζει στα 1.650 μέτρα ψηλά. Μετά από αυτό το υποχρεωτικό "καθαρήριο", "εξαγνισμένος" από τις εικόνες της μεγαλόπολης, παραδίνεσαι στην αγκαλιά των κορυφογραμμών. Το Μέτσοβο σε καλωσορίζει με τις κόκκινες κεραμοσκεπές και τα αρχοντόσπιτά του που ακουμπούν σε δασωμένη ράχη του βουνού Περιστέρι και σε ύψος 1.150 μέτρων. Όσο κι αν ακούγεται χιλιοειπωμένο, πιστεύουμε ότι αξίζει τον κόπο να επισκεφθείτε την Πινακοθήκη Αβέρωφ όπου φιλοξενούνται πίνακες και γλυπτά των σημαντικότερων Ελλήνων καλλιτεχνών του 19ου και 20ου αι. και το Αρχοντικό Τσιτσίσα όπου στεγάζεται αξιόλογο Μουσείο Λαϊκής Τέχνης. Όμως δε θα σταθούμε άλλο στο όμορφο μεγαλοχώρι, αφού και στο παρελθόν έχουμε κάνει εκτενείς αναφορές. Το Μέτσοβο μοιάζει με ασφαλές και φιλόξενο καταφύγιο, ιδανικό για ξεκούραση, αλλά και εφελτήριο για εκδρομές περιπέτειας και περιηγήσεις. Εύκολα κανείς εξορμώντας από εδώ μπορεί να επισκεφθεί το ύψωμα του Προφήτη Ηλία, όπου βρίσκονται οι εγκαταστάσεις του μικρού χιονοδρομικού κέντρου, αλλά και το τουριστικό περίπτερο. Ακολουθώντας πλέον ασφάλτινους δρόμους μπορεί ο ενδιαφερόμενος να επισκεφτεί την τεχνητή λίμνη Πηγών Αώου που βρίσκεται σε ύψος 1.400 μέτρων, αλλά και το φράγμα. Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι η διαδρομή που συνδέει το Μέτσοβο με τα Γρεβενά μέσω Μηλιάς Κρανιάς. Ο δρόμος στο σύνολό του είναι ασφάλτινος και εκτός από κάποια σημεία που υποφέρουν από κατολισθήσεις δε θα αντιμετωπίσετε κανένα πρόβλημα.

Όμως αυτά είναι λίγο πολύ γνωστά και τα έχουμε ξαναπεί. Αυτό που ενδιαφέρει ιδίως τους κατόχους των τετρακίνητων οχημάτων είναι οι άφθονες δασικές διαδρομές περιπέτειας που μπορούν να πραγματοποιηθούν στα πυκνά δάση της Πίνδου. Ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο παλιός δρόμος που συνδέει οδικά την Ήπειρο με τη Θεσσαλία και περνά από τα χωριά Ανήλιο και Χαλίκι. Τούτη η εποχή, πριν ακόμη πλακώσουν τα χιόνια, με τα υπέροχα χρώματα να στολίζουν τα φυλλώματα της οξιάς και της βελανιδιάς, τις λάσπες στο οδόστρωμα και τις μυρωδιές του επερχόμενου χειμώνα είναι ιδανική για όσους αναζητούν την περιπέτεια. Εύκολα από το Μέτσοβο προσεγγίζουμε το Ανήλιο, το όμορφο χωριουδάκι που ζει στην τουριστική σκιά του διάσημου γείτονα. Από την πλατεία του Ανήλιου αρχίζει η μικρή μας περιπέτεια. Ο δρόμος με απίθανες στροφές τρυπώνει μέσα στο πυκνό δάσος οξιάς που καλύπτει τις χαμηλές ράχες του βουνού Περιστέρι και χάνεται στα σύννεφα. Η ανάβαση διαρκεί 11 χιλιόμετρα μέχρι να φτάσουμε σε χαρακτηριστική διασταύρωση. Ένας δασικός δρόμος φεύγει αριστερά και περιπλανιέται στο δασικό σύμπλεγμα που περιτριγυρίζει το χωριό Στεφάνι.

Ο δεύτερος κατηφορίζει με έντονες στροφές σε γυμνή και ανεμοδαρμένη ράχη για το βλαχοχώρι Χαλίκι που βρίσκεται στην κοίτη του Ασπροπόταμου (Αχελώου) που σημειωτέον πηγάζει από αυτό εδώ το σημείο. Μέχρι το Χαλίκι δε θα χρειαστεί να διανύσετε πάνω από 9 χιλιόμετρα. Το Χαλίκι είναι το βορειότερο από τα χωριά του Ασπροπόταμου, και απλώνει τις γειτονίες του αμφιθεατρικά, σε ήπια πλαγιά του βουνού Περιστέρι και σε ύψος 1.100 μέτρων. Ο οικισμός είναι από τους πιο παλιούς της Πίνδου και η θέση που βρίσκεται σήμερα ταυτίζεται από πολλούς με την αρχαία Χαλκίδα. Το όνομα Χαλίκι καθιερώθηκε τον 18ο αιώνα και είναι πιθανό να προήλθε από τα άφθονα λευκά χαλίκια, που βρίσκονται στην κοίτη του Αχελώου. Έτσι μάλλον προέκυψε να αποκαλείται ο Αχελώος στην περιοχή αυτή Ασπροπόταμος ή και Άσπρος.

Το χειμώνα το χωριό ερημώνει καθώς οι κάτοικοί του ξεχειμωνιάζουν στις πεδιάδες της Θεσσαλίας. Παρ' όλα αυτά αυτήν την εποχή όλο και κάποιο καφενείο της πλατείας θα είναι ανοικτό για να σας προσφέρει ένα πρόχειρο γεύμα. Από εδώ οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να πάρουν τον ασφάλτινο πλέον δρόμο και να κατηφορίσουν εύκολα για Καλαμπάκα (75 χλμ.).